



崔仲保：痴心无悔育“跤才”



崔仲保向弟子传授摔跤技艺

□记者 韩志刚 文/图

4月20日，省十三运会中国式摔跤比赛收官，周口代表队表现出色，勇夺6金3银6铜。取得如此骄人的战绩，不能不提到一个人，他就是周对中国式摔跤代表队主教练崔仲保。十几年来，他每年舍弃几十万元的收入，在家中自办跤场免费收徒，克服了常人难以想象的困难，为周口、河南乃至国家队培育了一个个高水平的摔跤运动员。

今年62岁的崔仲保自幼喜欢运动，魏荣法是帮助他走上中国式摔跤之路的启蒙老师。魏荣法是广西人，毕业于武汉体育学院，专攻中国式摔跤，毕业后担任原周口地区体校中国式摔跤队教练。在老师的指导下，崔仲保进步很快。1976年，年仅21岁的他开始担任周口地区体校中国式摔跤业余队教练。能够从事自己喜欢的事业，崔仲保感觉很幸运，全身心地投入到工作中。然而，好景不长，他因家庭原因不得不辞去教练的工作，转而做起生意。他当过小工、卖过衣服、干过饭店，几年下来，手里慢慢有了积蓄，家中盖起了两层1000多平方米的楼房。

离开摔跤队后，崔仲保仍每天坚持练功，即使生意再忙也要抽空练习。后来，周口地区体校中国式摔跤业余队和专业队相继解散。从此，周口出现了长达20多年的中国式摔跤人才培养断档期。消息传来，崔仲保痛惜不已。他暗下决心，有朝一日要改变这种局面，让中国式摔跤在周口重放光彩。

2008年，52岁的崔仲保做出一个重要的人生选择：自办跤场，免费收徒。刚开始，他在自己家附近找了一块空地，铺上沙子，充当训练场地。每天训练结束，他和几名弟子一个个弄得灰头土脸。就是在这种艰苦的条件下，他们坚持了两年多。

由于条件限制，训练时间无法保证，难以达到理想的训练效果，崔仲保决定在自己家中开设跤场。这是个艰难的决定。崔仲保家所在的区域正在开发建设，项目不断，有项目部租他

的房子，他可以往工地运料，多余的房子则租给一家幼儿园，一年下来收入可达三四十万元。收回房屋，就意味着失去了这一大笔收入。一边是不菲的收入，一边是热爱的事业，崔仲保毅然选择了后者。为了提高教学水平，他专程找到闻名全国的中国式摔跤名家李宝如继续学习深造。

在市体育局的大力支持下，经过几年的发展，崔仲保的跤场训练步入正轨，名气越来越大，学生越来越多。2015年，该跤场被河南省体育局青少处评为河南省省级俱乐部，同年被河南省体育局重竞技中心定为河南省中国式摔跤后备人才基地。这是我省唯一一家中国式摔跤后备人才基地。

在弟子们看来，崔仲保不只是严师，更是“慈父”。双胞胎陈某兄弟的父亲去世，母亲重度残疾，家庭生活困难。为了解决他们的后顾之忧，崔仲保免费传艺，并时常接济他们。如今，这对双胞胎都是全国冠军、省体校学生，一个已经参加工作。像这对双胞胎一样，崔仲保帮助过不少学生。逢年过节，崔仲保都会准备好礼品和现金，慰问家庭困难的学生。到外地比赛，崔仲保除了负责授艺，还要帮弟子洗衣服。

一分耕耘一分收获。十几年来，崔仲保的跤场不但结束了周口中国式摔跤不能组队的历史，而且成了冠军的摇篮。他的200多名弟子中，有10人进入河南省体工队，50多人进入各大体院和综合大学，100多人进入河南体育运动学校深造（跟随张会超老师学习中国式摔跤）。18岁的李慧林更是其中的佼佼者。李慧林8岁起学习中国式摔跤，去年入选国家柔道队。进入国家队后，李慧林先后获得2017年全国柔道公开赛冠军、2018年全国柔道锦标赛亚军，是中国柔道界一颗冉冉升起的新星。

站在一群年轻的弟子中间，头发花白的崔仲保显得特别扎眼。谈起这些年的付出，崔仲保说：“跟热爱的事业相比，钱算不了什么。我的弟子为周口为河南争了光添了彩，这是花多少钱都买不来的。这证明我十几年的心血没有白费，值了！”③

省十三运会 围棋项目 周口选拔赛开赛

□记者 张志新 文/图

本报讯 4月21日上午，“昌建地产杯”围棋联赛在周口东新区昌建MOCO新世界举行（如图）。本次联赛在推广围棋的同时，还将选拔出参加省十三运会围棋比赛项目的周口参赛选手。当日，来自周口各县市区的8支代表队40名围棋高手在此捉对厮杀。

围棋，是一种策略性两人棋类游戏，是中国的传统棋种，古时称“弈”，早在春秋战国时期就广为流传。如今，围棋项目已是各类大型运动会上的一个常规性比赛项目，而在周口举办的省十三运会上，围棋同样也被列入棋类比赛项目之一。

入神黑白两色外，手谈方圆纹枰间。当日10时20分，比赛正式开始。棋手或静坐冥思，或托腮考量，或笑靥如风，给在场的观众呈现了一场精彩纷呈的对弈。

据了解，这次比赛由市体育局、市体育总会主办，市围棋协会、周口报业昌建地产有限公司承办，比赛采用电脑编排，共计14轮，每场3名队员比拼。

市围棋协会相关负责人说，本次选拔赛的举行，不但能为周口选拔出参加省十三运会围棋项目比赛的优秀选手，还能为全市围棋爱好者搭建交流探讨和展示棋艺的平台。③

